HE THUC ANH-XTANH GIUA
KHO!I LUONG VA NANG LUONG

1. Khdi luong tuong déi tinh
Theo co hoc ¢6 dién, dong lugng dic trung cho
chuyén dong vé mat dong Iuc hoc. Trong thuyét
tuong doi, dong lugng tucmg d6i tinh cua mot vat
chuyén dong véi van t6c U cung dugc dinh nghia
bang cong thic ¢ dang tuong tu nhu cong thiic
dinh nghia dong lugng trong co hoc ¢6 dién :
p=mv (51.1)

O day ¢6 diéu khéc 12, dai lvong m duoge xdc
dinh theo cong thuc :

e S, (51.2)

trong do ¢ 1a t6c d¢ anh sdng, m 1a khoi luomg nuong
doi tinh cha vat (d6 1a khéi luong ciia viit khi
chuyén dong véi téc d6 v), con my, 1a khoi lugng nghi
(con goi la khoi luong tinh) cha vat (do 1a khoi luong
cta vat khi né ding yén, v = 0). Nhu viy, khoi
lugng clia mot vat c6 tinh twong d6i, gia tri cta né
phu thudc hé quy chi¢u. Khéi lugng ciia vat tang khi
U tang.

Co hoc c6 dién chi xét nhimg vat chuyén dong
VOi toc dd v < ¢, nén kh6i lugng ctia vat ¢6 tri s6
gin ding bang khéi lugng nghi m, cua né :
m=m,.

2. Hé thuc gita nang luong va khéi luong

Thuyét trong d6i da thiét lap hé thic rdt quan
trong sau day gilta nang lugng toan phin va khai
luong m cta mot vat (hodc mot hé vat)

S=-VL12NC-A

Hay tinh khéi Iuong tuong
déi tinh cla mét ngudi cbé khéi
lugng nghi m, = 60 kg chuyén
dong vdi toc do 0,8c.

Ta théy khi v = ¢ thi khéi luong
tang vo cung. Do dé, mudn tiép tuc
tang t6c do cho chét diém, ta phai
tac dung 1én né mot luc vo ciing Idn.
Luc d6 khong thé c6 trong thuc 1.
Va nhur vay, khong ¢6 vat nio ¢ thé
chuyén dong véi toc do bing téc do
dnh sing trong chan khong.
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Tir (51.1) vax (51.3), ¢6 thé nit ra
hé thic gita nang lugng va dong
luomg cha vat :

E*= mic* + p*c (51.6)

Hé thitc nay thudng duge st dung
khi khéo sdt cdc hat chuyén dong véi
téc do 16n trong linh vuc vat Ii hat
nhan v vit Ii cdc hat so cdp.

Tinh néng lugng toan phan
clia mot vat ditng yén co khéi
lugng nghi mg = 1 kg. So sanh
nang luong nay vdi dién nang
do Nha may thuy dién Hoa Binh
(c6 cong sudt 1,92 triéu kilboat)
¢6 thé phat ra trong 1 nam.

No6i chung, mot vit c6 Kkhoi
lugng nghi m, chuyén dong vdi toc
do v s& ¢6 dong nang bing :

2 2
Wy = mc™ - m“rz = (m = my)c”

I

hay Wy = m“r2 -1
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(51.3)

Hé thic nay dugc goi 1a hé thicc Anh-xtanh. Theo
hé thirc nay, khi vat c6 khéi luong m thi noé cing co
moét nang lwong E, va nguge lai, khi vat c¢6 nang
luong E thi n6 ¢6 khoi lugng tong ting 1a m. Hai dal
luong nay luon ti 1 véi nhau véi hé 50 ti lé bing ¢*

Ning luong = khéi lugng x ¢

Khi nang luong thay déi mot lugng AE thi khéi
lugng thay déi mot lugng Am tuong (ing va nguac lai.
Tu(51.3)tacod:

AE = Am.c*

Cac truong hop riéng :

~Khiv=0thi E, —mc
liegng nght (ing véi khi vat du‘ng yén).

(51.4)

. E,, dugc 2oi la ndng

— Khiv <« ¢ (véi cdc trudng hogp cua co hoc
s v 1 10’
cé dién), hay —<Lta cO6 — = I+ *2;—2'

c 1 U

2

.
va do d6, nang lugng toan phén bang :

(51.5)

1
W= m, s I'I'I{:IUZ
2

Nhur vay, khi vat chuyén dong, nang lugng toan
phﬁn cua né bao gﬁm nang luong nghi va dong nang
cua vat.

Theo vat Ii hoc c6 dién, néu mot hé vat la kin
(co lap) thi khoi luong va nang luong (thong
thudmg) clia né duge bao toan. Con theo thuyét
twong d6i, d6i véi hé kin, khoi lugng nghi v nang
luong nghi tuong (ng khong nhat thiét duge bao
toan, nhung nang lugng toan phin W dugc bao toan.
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3. Ap dung cho phétén

Theo thuyét luong tlr dnh sdng, photon tng véi bike xa don séc ¢6
budc séng A va tin s6 f ¢6 nang luong ;

W he
E = 1 = —
A
Ki hiéu mpy 1a kh6i lugng twong déi tinh cia photon,

tach £ = mph(‘z. Nhu vy :

R (51.7)

Tir do, theo (51.2) khéi lugng nghi Mgph clia photon bing :

2
v
=

ol

Mook = Mgy
e

Viv=c¢nén:
Moy, = 0 (51.8)

Vay, khéi lugng nghi clia photon bing 0.

2 cAu Hol

Tinh khéi lugng cia
photoén (ng véi blc xa cb
A =0,50 um.

Theo (51.1) va (51.7),
dong luong twong déi tinh
cua photon la : .

g h
p=myc= =

=— (519
1 (51.9)

Néu hé thirc Anh-xtanh gitta khéi lugng va ndng luong.

€2 BAI TAP

1. Theo thuyét tuong ddi, khéi lugng tuong déi tinh ciia mot vat co khéi Iugng nghi m, chuyén dong

0

vGi toc do v la
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2. Hé thic Anh-xtanh gita khéi Iuong va nang lugng la

AE:%. B. E=mc. G Bl
c G

D. E=mc.

3. Mot hat c6 dong nang bang nang lugng nghl clia né. Tinh téc do cla hat.
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